

开训动员， 实战化练兵热潮涌动

“那么冷的天，习主席还亲自到训练场，面对面勉励我们争当杨子荣式的侦察英雄！”时至今日，回想起那一幕情景，中部战区陆军某师官兵依然热血沸腾。

2018年1月3日，习主席一身戎装，来到这个师“平江起义团”训练场，向全军发布训令，号召全军贯彻落实党的十九大精神和新时代党的强军思想，全面加强实战化军事训练，全面提高打赢能力。

全军官兵聆听习主席训令，无不备受鼓舞、士气高涨。从千里冰封的塞外北国，到波浪滔天的南海军港；从一望无际的冀中平原，到层林尽染的江南丘陵……全军上下闻令而动、遵令而行，迅速兴起实战化军事训练热潮。

昨天，新华社播发了强军思想引领新征程专栏稿《开训动员，实战化练兵热潮涌动》。文章说，2018年

以来，大江南北座座军营持续兴起练兵备战的热潮，广大官兵自觉在军事训练新征程上奋勇当先。从陆军“跨越—2018·朱日和”、海军南海演习到空军“红剑”演习、火箭军“天剑”系列演习，从“和平使命—2018”到“和平友谊—2018”中马泰联演、中国—东盟“海上联演—2018”，我军演习场次之多、阵势之大、要素之新前所未有，实战化军事训练掀开了崭新的时代篇章。



全文请扫描二维码

公安机关对380余个网贷平台立案侦查 查扣冻结涉案资产约百亿元

据新华社北京2月17日电(记者熊丰)2018年6月以来，P2P网络借贷平台风险频发，严重侵害广大人民群众合法权益，扰乱市场经济秩序。公安部对此高度重视，立即部署各地公安机关在党委、政府统一领导下，密切会同有关监管部门，依法开展侦查办案，全力以赴追赃追逃，全力维护群众合法权益和市场经济秩序。截至目前，公安机关已依法对380余个涉嫌非法集资犯罪的网贷平台立案侦查，据不完全统计，查封、扣押、冻结涉案资产价值约百亿元。

据介绍，2018年6月以来，一些地方的P2P网络借贷平台的投资群众集中报案，案件高发态势凸显。犯罪嫌疑人打着金融创新的幌子，以高额利息为诱饵，触犯“为自身融资”“归集出借人的资金”等禁止性规定，进行虚假宣传、虚构投资标的、肆意占有挥霍，实施非法集资犯罪行为。调查发现，平台实际控制人、高管人员在案发前失联、逃匿的

就超过百人，其中部分已确认逃往境外，有的甚至提前办理好第三国证件，为潜逃跑路做好准备。

公安部对此高度重视，督促、指导各地公安机关积极发挥职能作用，依法开展侦查办案，全力防范化解风险。各地公安机关迅速响应、积极行动，将打击重点对准庞氏骗局、情节严重的网贷平台，成功侦破了“联璧金融”“理财咖”“礼德财富”等一批群众反映强烈、涉及人数众多的重大案件，有力震慑不法分子。目前，“联璧金融”“理财咖”等案件主要犯罪嫌疑人已被批准逮捕，“礼德财富”等案件已经移送审查起诉。

各地公安机关始终将追缴涉案资产作为维护群众权益的核心任务，积极采取工作措施，全力查明资金流向，最大程度为群众挽回经济损失。据不完全统计，已依法查封、扣押、冻结犯罪嫌疑人现金、银行存款、房产、车辆等涉案资产价值合计约百亿元，并仍在持续追缴中。

故宫将首开夜场喜迎“上元之夜”



“今年元宵节，故宫将首开夜场，迎‘上元之夜’，千里江山图、清明上河图将在古城墙上闪耀展示，让这个‘最大的四合院’亮起来。”2月17日，在2019年亚布力中国企业家论坛第十九届年会上，故宫博物院院长单霁翔这样说(手机拍摄)。(新华社发)

给老人、残疾人的慰问金 一定要打到卡上吗？

据新华社南京2月17日电
记者 朱旭东

“过年给老人、残疾人的慰问金必须打到卡上却不能给现金，这种做法不仅不符合实际，更给行动不便的老人、残疾人增加了麻烦。”记者近日在基层采访时听到多名镇村干部如此抱怨。

往年每到春节前后，各镇村都会给老人和困难家庭发放一定的慰问金。镇村干部拿着现金上门慰问并借机了解民情、拉近干群关系。接收者通常签字确认，不会写字的则按手印。此做法已延续多年，形成惯例。但从去年年底开始，江苏的一些县市区要求不得发放现金，必须将慰问金打到卡上。

“我们从来没见过什么红头文件，但各级政府都如此要求，我们只能照办。”一位村党总支书记无奈地说，“这种规定，对村干部来说，肯定

省事了，把钱打到卡上就可以了事，但群众就麻烦了。”

这位村党总支书记说，老人取钱有多处不方便。首先，他们大多腿脚不灵，行动不便，而取钱只能到镇里银行，这段路程对老人来说真不是件容易事。其次，老人大多不熟悉银行流程，遇到银行中午休息，一整天就耗在取钱上了。如果委托子女取钱，碰上不孝顺的子女，有可能将慰问金私吞。而对于那些残疾人，则更加麻烦。

这位村党总支书记随即拨通镇里会计的电话，询问此项规定的由来，谁知会计也很“懵圈”，只知道是“上面规定”。“制定政策的人，以为通过这种方式可以规范财务制度，就可以省事、免责了。”这名会计在电话里表示，这种规定的确规避了财务风险，“却苦了老人和行动不便的人，温暖没有真正送到群众身边。”

学术不端是怎样的一种全球麻烦

新华社北京2月17日电
记者 黄莹

近日，演员翟天临涉嫌学术不端事件成为国内舆论热点。国际上，在翟天临公开致歉的同一天，美国国家科学院院长马西娅·麦克纳特等人在英国《自然》杂志发文，提出维护学术诚信机制的低效问题，呼吁建立专门机构维护科研诚信。

案例之外还有数据。因揭露学术不端而全球著名的“撤稿观察”网站共同创始人伊万·奥兰斯基告诉新华社记者：“我们统计的全球论文撤稿量已从2000年前的每年不足40篇，上升到2018年的约1400篇，其中约60%与学术不端有关。”

那学术不端究竟是怎样的一种全球麻烦？

丑闻层出不穷

国际上学术不端丑闻连年不断。最近的重磅丑闻则是2018年10月，美国哈佛大学医学院宣布曾在该机构任职的皮耶罗·安韦萨有31篇论文因涉嫌造假而要撤稿。由于安韦萨曾被认为是开创了心肌细胞再生的新领域，这一消息震惊了全球学术界。

再往前追溯，还有连累导师自杀的日本“学术女神”小保方晴子事件、2005年韩国曾获“最高科学

家”称号的黄禹锡事件、2002年美国贝尔实验室科学家舍恩制造“物理学界50年来最大的造假事件”。国内也有受到广泛关注的韩春雨事件等。

“论文撤稿是学术不端的常见后果。‘撤稿观察’网站中主要收集了来自英文国际期刊的超过1.8万条撤稿信息。有些撤稿可以追溯到20世纪70年代，甚至有一条在1756年。”奥兰斯基说。“撤稿观察”是目前国际上最大的撤稿数据库，它显示全球撤稿的数量一直在上升，不过由于论文总量也在增长，撤稿量在论文总量中的比例近年来维持在万分之四左右。

虽然撤稿并不一定意味着学术不端，但奥兰斯基表示，分析显示从2000年至今，因各种学术不端问题导致的撤稿在撤稿总量中比例维持在60%左右，这说明学术不端一直是困扰全球学术界的麻烦。

危害不止“腠理”

跟其他作假行为相比，学术不端的危害往往得不到充分认识。有些人觉得，无非是发了几篇假论文，获得“注水”的学位或荣誉，浪费了一些科研资金，不值得“大动干戈”。还有的机构讳疾忌医，不愿意公开和处理所属人员的学术不端行为。

治理尚需协力

对于学术不端问题的治理，人

“君有疾在腠理，不治将恐深。”这是扁鹊见蔡桓公时的早期诊断，可惜患者没有重视，最终不治身亡。今天，学术不端对社会的危害同样不容忽视。

某些科研领域的学术不端很可能危及生命。在“撤稿观察”的榜单上以96篇撤稿量排名全球第二的，是德国麻醉研究者约阿希姆·博尔特，他的一大“发现”是含有某种胶质物的羟乙基淀粉可用于静脉注射。在相关论文没有被发现造假前，一些医疗机构曾将此写入注射指南。但实际上人体肾功能可能因此受损，严重时可致死亡。

从更深层次看，学术不端损害社会诚信和人们的信任，以各种手段“轻松”获得学业成绩或学术荣誉的造假者会成为坏榜样。美国也有类似案例。2010年，在北卡罗来纳大学就读的运动员马文·奥斯汀发了一条推特，引发人们对其学业成绩的质疑。媒体顺藤摸瓜发现，从1999年开始，在北卡罗来纳大学就读的许多运动员就没有正常上课，却获得了不应有的学业成绩。舆论哗然，有关机构对这项丑闻的调查一直持续到2017年，大学进行了多项整改。

们往往止步于关注对曝光个案的处理而忽视了全面的治理体系建设。美国国家科学院院长马西娅·麦克纳特等人在14日出版的《自然》杂志上发表文章说，过去在学术丑闻之后，常有提议建立一个全面协调的治理体系，但往往又随着新闻热度的淡化而被搁置。

文章指出：“在美国，过去70年里保护着研究质量和诚信的系统是破碎的、低效的、不协调的，”美国应建立一个全国性的、跨越各个领域、“科研政策董事会”来维护科研诚信。

在中国，中共中央办公厅、国务院办公厅去年印发了《关于进一步加强科研诚信建设的若干意见》，提出加强顶层设计、统筹协调，明确科研诚信建设各主体职责，加强部门沟通、协同、联动，形成全社会推进科研诚信建设合力。

奥兰斯基认为：“学术不端问题源于人性的缺陷，所以很难完全消除。我们能做的是通过制度建设来尽量减少问题发生的可能性。比如在论文撤稿方面，如果一些地方不过度奖励论文，可以减少论文造假的动机，也许有助于减少撤稿数量。”

治理学术不端还要形成制度化的管理体系，比如从科研评价体系方面减少造假动机、加强科研诚信的教育和宣传等。



民俗展演 迎元宵

2月17日，民间艺人在湖北襄阳表演舞龙。

元宵佳节临近，各地举行丰富多彩的民俗展演活动，热热闹闹迎元宵。

(新华社发)

自建资金池 大发假标的 ——揭秘“网贷”如何变“网骗”

核心提示

2018年以来，一度迅猛发展的P2P网贷平台相继“爆雷”，大批投资者深陷非法集资陷阱。仅广东2018年前10个月就对总部在省内的67家P2P网贷平台立案，抓获130名犯罪嫌疑人，涉及资金总额高达469亿元，156万投资人卷入其中。

新华社广州2月17日电
记者 熊丰 詹奕嘉

近年来，号称“收益高、门槛低、操作易”的“网贷”，有不少平台成了“网骗”。“新华视点”记者近日在广州、深圳、佛山等地追踪采访了多起典型案例。

有网贷公司 人均“吸”一亿元

2018年6月，位于佛山市禅城区的安稳投资管理咨询有限公司突然人去楼空，公司“理财咖”平台无法提现。当地警方办案人员称，该公司规模很小，工作人员12人，但吸收了19亿元公众存款，仅近一年时间就“吸”了11亿元。

“这些资金并没有用于‘理财咖’平台公布的投资项目，而是通过借新还旧募集资金、维持周转。由于经营者提取资金数量巨大且大肆挥霍，最终引发资金链断裂。”佛山市公安局禅城分局办案民警说，吸收资金除部分返还

投资者到期本金、利息外，经营者通过违规设立居间人账户转走资金，用于购买房产、字画、保险等。

设立资金池是所有涉案P2P平台的“通病”。深圳市公安局南山分局经侦大队一位负责人说，通过在银行或第三方支付平台开设专用资金账户，先汇集投资人资金至账户内，再由平台转给借款方或挪为他用，资金可被任意支配。

不少涉案P2P平台还设立关联公司，发布借款项目“自融自用”，一旦投资失败，风险全部转嫁给投资者。2018年7月因涉嫌集资诈骗被广州市公安局天河分局立案侦查的“礼德财富”投资理财平台就是一例。

该平台实际控制人郑某森向代办机构购买了多家手续齐备的空壳公司，并用这些空壳公司在平台发标借钱。“一共买了几千家公司，每家花了6000元，营业执照、印章、银行卡、U盾一应俱全。”一名办案民警说。

为提高“竞争力”，涉案P2P平台几乎都公开承诺刚性兑付，对违约债务兜底，导致坏账率极高、窟窿巨大，最后“拆东墙补西墙”导致资金链断裂。广州一家涉嫌集资诈骗的平台嫌疑人说：“有一天发现投资者的钱完全给不出来，资金链断了，借新还旧太多，没钱就只能选择关门跑路。”

资者，比如“理财咖”“礼德财富”等平台收益多在8%到16%之间，在借贷市场上并不算最高，但由于包装“精美”，容易使人觉得“安全可靠”。

骗取资金12.5亿余元的“礼德财富”，主要运营模式为借款人以玉石、钢材等质押物进行担保平台借款。据办案人员介绍，6家担保公司中有5家实际都是平台的关联公司。

“担保公司买玉花了两三千万，却对外声称估值超过10亿元。”广州市公安局天河分局经侦大队一位办案民警向记者展示了多张图片：“20多吨的不锈钢，仅有外圈一圈是真的不锈钢，里面都包着杂钢，和真钢价格相差了七八倍。”

如果说“礼德财富”的标的还是算是“以次充好”，“理财咖”则是“无中生有”。一位办案民警说：“这些人P图伪造房产抵押证明、作为标的物，发布虚假理财产品，并无实际运营项目，一个真房产都没有。”

深圳市公安局经侦部门一名负责人说，不少涉案P2P平台租用高档写字楼树立形象、提高知名度，通过各类媒介发布虚假宣传广告扩大影响、招揽客户，一些平台还在全国多地成立地推公司，在当地发展业务员团队。

追逃正发力 海外不是“避罪天堂”

一些P2P平台“爆雷”之后负责人潜逃海外，如何避免投资人陷入血本无归的困境？广东省公安厅经侦局有关负责人表示，警方正努力开展追赃挽损工作，目前已有多

名嫌疑人从海外被缉捕归案，追缴涉案资金超过10亿元。

广州市公安局“猎狐”工作组工作人员介绍，“礼德财富”案主犯郑某森2018年7月携款偷渡到柬埔寨。9月，追逃人员协助柬埔寨警方在金边将郑某森抓获，并将其押解回广州。

为帮助受害者挽回更多损失，深圳市公安局南山分局在确保涉案平台停止违法业务活动前提下，对具备条件的公司实际控制人、高管、股东办理取保候审，督促其追回到期债务，配合公安机关追赃挽损。

2018年7月因涉嫌非法吸收存款被立案的“利民网”待还本金9.3亿元，涉及1.5万人，警方对6名犯罪嫌疑人取保候审，2018年底已回款9853万元。

“公司出事之前往外借了不少钱，如果简单一关了之，这些钱没法要回来，对投资者也不是好事。”曾是“利民网”运营经理的一名犯罪嫌疑人说，他主动配合经侦部门提供资料，核查数据，公司正进行资产清理，努力催收以往借出的款项。

追赃挽损的同时多地还加强了预警。深圳市公安局互联网金融大队负责人说，该局2018年5月上线“深融系统”，以人员背景、企业背景、违规行为等26项指标为参数进行数据碰撞和融合分析，如果用户点击了风险程度高的金融平台，网站及App会自动弹出风险提示，“截至2018年11月初，系统用户超过624万，提醒弹窗2177万次以上。”

广东省公安厅有关负责人说，广东警方已联合市场监督管理部门成立涉众型经济犯罪监测防控中心，通过智能化手段监测研判，排查非法集资、网络传销等涉众型经济犯罪线索，联合相关行政职能部门开展研判分析、联合整治等工作，遏制涉众型经济犯罪案件高发势头。